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У гэ тай шко ле ву чыў-
ся бу ду чы Ге рой Са вец ка га 
Са ю за, ле ген дар ны жур на-
лiст-пад поль шчык, рэ дак тар 
пер ша га ну ма ра пад поль най 
«Звяз ды» Ула дзi мiр Сця па-
на вiч Амель я нюк. Ця пер ён, 
як са мы зна ка мi ты на ву чэ нец 
уста но вы, «су стра кае» кож на-
га, хто за хо дзiць за школь ныя 
ва ро ты, — пом нiк Ге рою ўжо 
даў но стаў сiм ва лам не толь-
кi шко лы, а i, на пэў на, уся го 
па сёл ка.

Лес нi чоў ка 
ля Са ма хва ла вiч

На ра дзiў ся Ула дзi мiр 
Амель я нюк на Пскоў шчы не, 
у па сёл ку Дно. У Са ма хва-
ла вi чы баць кi пе ра еха лi, ка-
лi Ва ло дзя ўжо быў пад лет-
кам. Ёсць iн фар ма цыя, што 
га ла ва сям'i з'яў ляў ся ва ен-
на слу жа чым. Маг чы ма, так 
яно i бы ло, але на Мiн шчы не 
Сця пан Кан дра та вiч пра ца-
ваў лес нi ком.

Жы лi Амель я ню кi ка ля 
вёс кi Дзег ця ное, у лес нi чоў-
цы, што пры клад на за ва сям-
нац цаць кi ла мет раў ад Са ма-
хва ла вiч. Па коль кi да шко лы 
бы ло не блiз ка, баць кi зня лi 
дзе цям па кой у па сёл ку.

Iн фар ма цыi аб тым, яко га 
ўзрос ту бы ла сяст ра Ула дзi-
мi ра Амель я ню ка, ня ма. Але 
вя до ма, што ра зам з Зi наю 
яны ха дзi лi ў адзiн клас. Раз-
гля да ю чы ся мей ны фо та зды-
мак, якi за хоў ва ец ца ў школь-
ным му зеi, мож на мер ка ваць, 
што брат i сяст ра бы лi пры-
клад на ад на го ўзрос ту. Маг-
чы ма, Зi на бы ла ста рэй шай 
за свай го бра та, але зу сiм 
не на шмат. Вя до ма, што ў 
Са ма хва ла вi чах Амель я ню кi 
ву чы лi ся ня доў га: з 1928 па 
1929 год. На пэў на, той факт, 
што шко ла бы ла ся мi га до вай, 
i пры му сiў сям'ю пе ра ехаць у 
ста лi цу.

На жур фа ку
Пас ля за кан чэн ня мiн скай 

шко лы Ва ло дзя Амель я нюк 
ха дзiў на пе да га гiч ныя кур-
сы. Не ка то ры час пра ца ваў 
на стаў нi кам i пi я нер ва жа тым. 
Але жур на лiст у iм пе ра мог на-
стаў нi ка — i ў 1938 го дзе Ула-
дзi мiр Сця па на вiч па сту пае ў 
мiн скi Ка му нiс тыч ны iн сты тут 
жур на лiс ты кi. Па ра лель на су-
пра цоў нi чае з рэ дак цы яй га-
зе ты «Пi я нер Бе ла ру сi», рэ-
да гуе дзяр жын скую ра ён ную 

га зе ту. Па ўспа мi нах та ва ры-
шаў, ву чыў ся ён на вы дат на. 
Бу ду чы на чац вёр тым кур се, 
Ва ло дзя пра хо дзiў прак ты ку 
ў рэ дак цыi аб лас ной га зе ты ў 
Бе ла сто ку. Там яго i за ста ла 
Вя лi кая Ай чын ная вай на.

У пад пол лi
У род ныя мяс цi ны iшоў 

пеш шу. На гэ тым поў ным жа-
ху i па кут шля ху стра цiў сваю 
сяст ру — Зi на за гi ну ла на яго 
ва чах... Па ўспа мi нах ма цi, Па-
лi ны Сця па наў ны, у за хоп ле-
ны фа шыс та мi Мiнск Ва ло дзя 
вяр нуў ся па ра не ным.

Жы лi та ды Амель я ню кi па 
ву лi цы Чар ны шэў ска га. Ка-
жуць, што нi хто з гiт ле раў цаў 
тут не ква та ра ваў. Фа шыс ты 
на ват ад клю чы лi ву лi цу ад 
элект ра энер гii — вы дат нае 
мес ца для пад поль най дзей-
нас цi. Зна ё мы хло пец пра-
вёў лi нiю элект ра пе ра да чы, i 
Ула дзi мiр стаў уклю чаць свой 
ра дыё пры ём нiк. Пад поль ная 
дзей насць па ча ла ся для яго
пра слу хоў ван нем зво дак Са ў-
iн фарм бю ро, якiя ён пе ра -
пiс ваў i ра зам з та ва ры ша мi 
рас клей ваў па го ра дзе. Ужо 
бу ду чы чле нам Мiнск ага пад-
поль на га гар ка ма пар тыi, Ва-
ло дзя Амель я нюк ак тыў на 
ўдзель нi чаў у ды вер сiй най 
дзей нас цi. Ра зам з iн шы мi 
пад поль шчы ка мi ар га нi зоў-
ваў уцё кi са вец кiх ва ен на па-
лон ных з ня мец кiх ла ге раў, 
пе ра да ваў пар ты за нам вы-

кра дзе ную ў нем цаў зброю, 
аму нi цыю, бо еп ры па сы, ме-
ды ка мен ты, пад роб ле ныя да-
ку мен ты.

Пад поль ная ба раць ба i 
са мо жыц цё ў аку па цыi пе-
ра тва ры лi вя сё ла га i пры го-
жа га юна ка ў не па га дах да-
рос ла га ча ла ве ка. Ула дзi мiр 
рэд ка ўсмi хаў ся, стаў вель мi 
сур' ёз ным. Змя нiў ся i знеш не: 
ад га да ваў ба ра ду. Асаб лi ва 
пад ка сi ла яго гi бель баць кi. 
Сця па на Кан дра та вi ча, ак-
тыў на га пад поль шчы ка, фа-
шыс ты сха пi лi вяс ной 1942 

го да. Жорст ка ка та ва лi, не 
атры маў шы нi я кiх пры знан-
няў, за бi лi. Па іншых звест-

ках, не стала яго ўжо пасля 

гібелі сына.

Рад ком праўды
Уз на ча лiў шы пад поль ную 

рэ дак цыю «Звяз ды» ў ня-

поў ныя 25 га доў, Ула дзi мiр 

Амель я нюк ака заў ся на пе ра-
да вой iдэа ла гiч на га фрон ту. 
З яго лёг кай ру кi га зе та вы-
кры ва ла хлус лi вую фа шысц-
кую пра па ган ду, звяр та ла ся 

да на сель нiц тва з за клi ка мi 
аказ ваць да па мо гу пар ты за-
нам. На яе ста рон ках рас каз-
ва ла ся пра па дзеi на фрон це,
пра подз вi гi на род ных мсцi ў-
цаў, па ве дам ля ла ся аб вы нi -
ках «рэй ка вай вай ны», аб ды-
вер сi ях най больш ак тыў ных 
груп... Га лоў нае — «Звяз да» 
дай шла да Ба ра на вiч, Ор шы, 
Баб руй ска, Го ме ля i iн шых га-
ра доў.

Фа шысц кае ка ман да ван-
не доб ра ра зу ме ла, якую 
па гро зу ня се га зе та, чыю 
рэ дак цыю яны так ста ран на 
шу ка лi. У ка рот кi час у фа-
шысц кiх за сцен ках за гi ну ла 

шмат жур на лiс таў-пад поль-
шчы каў. Але га зе та пра цяг-
ва ла вы хо дзiць. Ка жуць, што 
для по шу ку дру кар нi на ват 
вы клi ка лi во пыт ных раз вед-
чы каў з Бер лi на. Гiт ле раў цы 
ве да лi: гi бель са май вя до май 
i аў та ры тэт най бе ла рус кай 
га зе ты — ор га на Мiнск ага 
гар ка ма КП(б)Б — на ня се 
не па праў ны ўрон пад поль-
на му ру ху. Та му шу ка лi яны 
i га лоў на га рэ дак та ра.

Крок у веч насць
I знай шлi... Ка ля Чыр во на-

га кас цё ла ў Мiн ску — у тым 
са мым мес цы, дзе 26 мая 1942 
го да за гi нуў га лоў ны рэ дак тар 
пер ша га пад поль на га ну ма ра 
«Звяз ды», — уз ве дзе ны пом-
нiк жур на лiс там-пад поль шчы-
кам. Амель я ню ку, яко му праз 
20 га доў пас ля Пе ра мо гi пры-
сво яць зван не Ге роя Са вец-
ка га Са ю за, толь кi споў нi ла ся 
двац цаць пяць...

— Баць ка рас каз ваў, што 
Ула дзi мiр Сця па на вiч ад чу ваў 
— за iм со чаць, — рас каз ваў 

не ка лi сын на бор шчы ка 
пад поль най «Звяз ды» Ба-
рыс Алек санд ро вiч. — У 
той дзень ён як раз iшоў у 
ап тэ ку, каб ку пiць ле кi для 
пар ты за наў. Толь кi вый шаў 
з ап тэ кi — i вы страл... Як 
жа баць ка пла каў, не мог у 
гэ та па ве рыць.

Ёсць і іншыя версіі гібелі 
падпольнага рэдактара.

Ха сан Алек санд ро вiч 
i Ула дзi мiр Амель я нюк 

бы лi сяб ра мi. Ма ры лi стаць 
са праўд ны мi жур на лiс та мi. 
I ста лi — толь кi больш чым 
прос та жур на лiс та мi. Яны ра-
зам у 1938 го дзе па сту пi лi ў 
Ка му нiс тыч ны iн сты тут жур-
на лiс ты кi. Ула дзi мiр Сця па на-
вiч ра на ажа нiў ся. З жон кай 
Лi дай i сы нам Ге на дзем жы лi 
ў Мiн ску, на ву лi цы Чар ны шэў-
ска га. Час та за хо дзi лi ў гос цi 
да Алек санд ро вi чаў.

«Баць ка лю бiў яго за спра-
вяд лi вы ха рак тар, не ве ра-
год ную дас цiп насць, вя сё лы 
но раў», — ус па мi наў сын на-
бор шчы ка. Бу ду чы ў цэнт ры 
го ра да, Ба рыс Алек санд ро вiч 
заў сё ды збоч ваў да пом нi ка 
жур на лiс там-пад поль шчы кам. 
Ка заў, што баць ка быў бы яму 
за гэ та ўдзяч ны.

Ад на клас нi кi
Пом нiк-бюст Ула дзi мi ра 

Амель я ню ка ў Са ма хва ла вi-
чах ура чыс та ад кры лi 9 мая 
1974 го да — кра i на свят ка ва-
ла чар го вую га да вi ну Пе ра-
мо гi, 30-год дзе вы зва лен ня 
бе ла рус кай зям лi ад ня мец-
ка-фа шысц кiх за хоп нi каў. На 
гэ тай ура чыс тай цы ры мо нii 
пры сут нi чаў ча ла век, якi аса-
бiс та ве даў ад важ на га пад-
поль шчы ка. Праў да, для Ка-
зi мi ры Сця па наў ны Кра то вiч 
ён быў прос та Ва ло дзем-ад-
на клас нi кам.

Як рас ка за ла на стаў нi ца 
гiс то рыi Са ма хва ла вiц кай 
ся рэд няй шко лы, за гад чы ца 
школь на га му зея На тал ля 
Аладзь е ва, Кра то вi чы на ват 
жы лi по бач з Амель я ню ка мi. 
Та му ўспа мi нам ад на клас нi цы 
Ула дзi мi ра, якi мi яна па дзя лi -
ла ся з пi я нер скiм атра дам
5 «А» кла са 2 снеж ня 1977 го да
на ўра чыс тым збо ры з на го ды 
пры сва ен ня атра ду iмя Ге роя, 
мож на сме ла да вя раць. За на-
та ва ныя дзi ця чай ру кой, яны 
ад кры ва юць но выя фак ты з 
бiя гра фii ле ген дар на га жур-
на лiс та-пад поль шчы ка:

«... Жы лi яны (Ула дзi мiр i 
Зi на i да Амель я ню кi. — Аўт.) 
на ква тэ ры ў сям'i Кра то вi ча 
Кан стан цi на Панк раць е вi-
ча (бу ду ча га му жа Ка зi мi ры 
Сця па наў ны. — Аўт.). Я сяб-
ра ва ла з Зi най i доб ра ве да ла 
яе бра та Ва ло дзю. Ад ной чы 
мы ха дзi лi да iх у гос цi ў ляс-
нiц тва. Ха та бы ла сцiп лай, 
але вель мi там бы ло чыс та 
i аку рат на. Сям'я сю ды пе ра-
еха ла ад не куль з Ра сii, гэ та 
ад чу ва ла ся на ват ва ўбран нi 
па коя. Даў но гэ та ўсё бы ло, 
амаль 50 га доў та му, але доб-
ра па мя таю вель мi са бра на-
га, са ма стой на га, аку рат на га 
з чуб ком хлоп чы ка за дру гой 
пар тай у ся рэд нiм ра дзе. Ён 
быў ма ла дзей шым за мно гiх 
вуч няў у кла се (у тыя га ды ў 
ад ным кла се аказ ва лi ся дзе цi 
роз на га ўзрос ту), але ка рыс-
таў ся вя лi кай па ва гай ад на-
клас нi каў. Ён вель мi доб ра 
ад каз ваў ка ля дош кi i заў сё-
ды так дак лад на i зра зу ме ла, 
што, зда ва ла ся, тлу ма чыць 
на ват больш зра зу ме ла, чым 
на стаў нiк. I на пе ра пын ках ён 
заў сё ды быў га то вы да па маг-
чы та ва ры шу, па тлу ма чыць. 
Мне, на прык лад, цяж ка да-
ва ла ся ма тэ ма ты ка, ён заў-
сё ды да па ма гаў. Ад ной чы 
Ва ло дзя па хва ро бе пра пус-
цiў 6 тыд няў за ня ткаў, але 
здо леў са ма стой на да гнаць 
клас, якi пай шоў на пе рад па 
ўсiх прад ме тах. I па спя хо ва 
здаў эк за ме ны. I яшчэ Ва ло-
дзя заў сё ды ўспа мi на ец ца з 
кнi гай у ру ках. Не па мя таю, 
каб ён бе гаў у кла се, бiў ся. 
Ка лi нi хто не пра сiў на пе ра-
пын ку неш та па тлу ма чыць, 
ён ад ра зу ж браў ся за кнi гi. 
Ва ло дзя ўжо ў шко ле ў тыя 
га ды пра яў ляў схiль нас цi да 
жур на лiс ты кi. Ён быў рэ дак-
та рам клас най на сцен га зе ты 
i чле нам рэд ка ле гii агуль на-
школь най га зе ты. I не прос-
та та му, што яго вы бра лi, ён 
пра ца ваў. Ра бiў гэ та за хоп-
ле на. Пi саў доб рыя ар ты ку-
лы — на стаў нi кi за хап ля лi ся 
яго ўмен нем зра бiць цi ка вую, 
змяс тоў ную га зе ту. По тым 
сям'я пе ра еха ла ў Мiнск, i Ва-
ло дзя за кан чваў ву чо бу ўжо 
ў го ра дзе».

***
Усю сям'ю знi шчы ла вай-

на. Баць ка i сын Амель я ню кi 
за гi ну лi ў пад пол лi, сяст ры 
не ста ла ў па чат ку вай ны, 
ма цi па мер ла ў 1945-м... Нi-
чо га не вя до ма пра лёс жон кi 
Амель я ню ка Лi ды i сы на Ге на-
дзя. Хут чэй за ўсё, у на ша га 
сла ву та га ка ле гi на шчад каў 
не за ста ло ся. У ад ва рот ным 
вы пад ку, хоць хто-не будзь за 
столь кi га доў аба вяз ко ва аб'-
явiў ся б. А мо жа, дзесь цi жы ве 
ча ла век, якi не ве дае сва iх ка-
ра нёў? Або на ват па ду маць не 
мо жа, што ў да лё кай Бе ла ру сi 
гэ тае проз вi шча на слы ху?

Ве ра нi ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zviazda.by
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Гiс то рыя га зе ты — гiс то рыя кра i ныГiс то рыя га зе ты — гiс то рыя кра i ны  ��

ЛЕ ГЕН ДАР НЫ ЗВЯЗ ДО ВЕЦ
Яшчэ на стаў нi кi за хап ля лi ся ўмен нем Ула дзi мi ра Амель я ню ка ра бiць цi ка вую, змяс тоў ную га зе ту
Ся рэд няя шко ла ў Са ма хва ла вi чах, якiя 
зна хо дзяц ца по бач з Мiнск ам, — скарб нi ца 
для лю бо га жур на лiс та. Не кож ны га рад скi 
му зей мо жа па хва лiц ца та кi мi цi ка вы мi i, 
са мае га лоў нае, змяс тоў ны мi экс па зi цы я мi 
края знаў чай i эт на гра фiч най тэ ма ты кi. 
Ды i са ма гiс то рыя шко лы, якая на лiч вае 
больш як 150 га доў, на стаў нiц кiя ды нас тыi, 
а так са ма су час ныя па ды хо ды ў на ву чан нi 
амаль паў ты ся чы школь нi каў (па га дзi це ся, 
для сель скай мяс цо вас цi гэ та ня ма ла) вар ты 
цэ ла га апо ве ду. За хоў ва юць гэ тыя сце ны i 
iн шую, вель мi каш тоў ную для нас, звяз доў цаў, 
iн фар ма цыю...

Жы лi Амель я ню кi 
ка ля вёс кi Дзег ця ное, 
у лес нi чоў цы, 
што пры клад на 
за ва сям нац цаць 
кi ла мет раў 
ад Са ма хва ла вiч. 
Па коль кi да шко лы 
бы ло не блiз ка, баць кi 
зня лi дзе цям па кой 
у па сёл ку.

«Ва ло дзя ўжо 
ў шко ле ў тыя га ды 
пра яў ляў схiль нас цi 
да жур на лiс ты кi. 
Ён быў рэ дак та рам 
клас най на сцен га зе ты 
i чле нам рэд ка ле гii 
агуль на школь най 
га зе ты».

Ха та па мiн скай ву лi цы Чар ны шэў ска га, дзе ў га ды 
Вя лi кай Ай чын най вай ны жы ла сям'я Амель я ню коў.

 Ула дзi мiр Амель я нюк з сы нам 
Ге на дзем, май 1941 го да.

Сця пан Кан дра та вiч, Зi на i да, Па лi на Сця па наў на 
i 14-га до вы Ула дзi мiр Амель я ню кi (зле ва на пра ва).

Ка ля пом нi ка Ула дзi мi ру 
Амель я ню ку, 

якi зна хо дзiц ца на тэ ры то рыi 
Са ма хва ла вiц кай ся рэд няй 

шко лы, пры ма юць 
у пi я не ры, ла дзяць iн шыя 

ўра чыс тас цi.

Фо
 та

 Я
ў г

е н
а П

Я С
ЕЦ

 КА
 ГА

.


